

序

序

董大使秀昌於民國九十九年十月十八日因肺腺癌在台
大醫院仙逝，吾同僚友人莫不悲惜。十一月二十日歸靈之
孔在台北市第二殯儀館慎德廳奉弔，馬總統與九萬親
友臨頌哀樂揚金，長官親友到場致祭者近千人，可謂備
極哀榮。

黃夫人張麟徵被擇於去年四月為長官、好友、同仁及同
學清潔文記述，秀昌是生平事宜，俾留印記念文集。不期二個
月收到了許多篇大作，都是對秀昌先生的為人處事予以追
憶。

我却說，秀昌先生四十多年前，當時他剛獲法國巴黎大學博士

學位，返國在外部幹的可謂佐員，稍後又調歐陽司。我在北裏司工作，辦公室是原來博愛路一六二號二樓。歐、袁兩司是門戶相對，所以很容易碰面。但是那年我正好奉調國防研究院擔任訓，每週只有週末返國辦公室。

外長部於民國三十三年九月遷往介壽路現址。歐陽司和北裏司同在一四樓，只隔一條走廊。不過第二年我就調往行政院造冊局工作，到三十四年再回外交部，那年 7 月日光普升級二科科長。我在部內分管歐陽司某事務，當時的司長是胡世杰大使，常向我稱讚秀田兄是認真負責、沉默寡言的好同事。那時我身體未自法比蘆洲外賓，帶中秀田兄協助翻譯，他的法語造詣甚佳，使我受惠良多。

民國三十六年他晉升法賓司務科科長襄助副部長

司長。次年他參加外交領事人員特種甲等考試及格，暫任簡任副司長。三年後因舊部需要調任北門司副司長，二年後再調回北廠司專任副司長。他計三任副司長將近十年。七十四年升任北廠司司長。

秀日是之所以一直在部門工作，不求外放，主要原因是他的心。

他出身彰化鹿港望族。臺灣最早前來台北定居、購置土地。及政府近旁，台北成為政治中心，人口大幅增加，地價不斷上漲，造成巨富。瑞豐原業早逝，長子亦然，因此秀日是之恩澤經營事業，不欲其子遠遊。因此雖然前方有意情重他到國外工作，他卻謹辭。

至廿二年在部久任一職。記得民國二十九年八九月間_{行政院}孫運璿院長赴中臺灣及加勒比海友邦作官式訪問，前後約十餘日，因為行程中有相互贊助日程，我特別探詢秀日兄是否同行。他返京請示慈母田總，純浩同意。以後聽說太夫人仍對兩週的分離十分不捨，數

次以跨年飾交信。秀日是，充満表現，~~母子~~情深，依依不捨。

秀日兄任江賓司長二年，我多在國外和陸建全工作。到七十九年

七月我再回外省部服務，上任第一天就得訓沙烏地即刺伯即平
些那國斷送的噩耗，因此我向~~即~~彈彈備前邦^{認為}國的大使必須檢討
調整，其中我向前任駐敘大使已任十餘年，敘局頗有
意見，~~因~~我就和秀日是商量是否出任駐敘大使？這時太
夫人已仙逝，他很快就答應，但是有三個附帶條件：(一)因為家中
產業龐大，他不能自己料理，必須由夫人代為料理，因此夫人不能
隨他前往他所，但是有重要場合她會自行購花票前花參加。
(二)任期希望以二年為準，不要太長，因為他極重視家庭，太長
時間的分隔是不妥當。我對二項條件都表示同意，他在民國
八十年三月赴任。任內和敘當局的關係大幅改善，外省部也

在一二二年派吳潤禹大使傳任（吳大使專請伍德先生之需出使啟），而秀日光則回部擔任寧夏省次長，掌管財政、財政、修造、以及賓四司以及所有之行政事務單位。有三年多的时间我們有極親密的會晤關係。我每天都會見面談話。秀日光作事的認真負責是公所深知，他長達十二年在沒有任何工作經驗使他討回即換房住處。外文部於一二二年將原處在北幾吉山路的深遠村改停為舊庫和西幢同仁宿舍（繫樓和層樓）。這次工作完全由秀日光負責督導，他辛苦工作勘察，並進行一些疏失都未放過，使建築師和建商卻十分詫異。外文部的長官怎樣對建築如此專業，如此瞭解？實際上秀日光負責督造工程，對於建築十分瞭解，而處理各項事務更為用心費力。

秀日光不善言辭或說功不可再派他出任大使或代表，因為改新官

自一九二九年一月起必須申報財產；他說如果他申報財產必將引起韓凌，所以他自願放棄作改官的機會。

周長含

民國二十三年二月我被擇為中國之民黨第一屆不列五代表。大前即知道我將離開外交部，李乃兄於三月一日來看我，希望能和我同道退。我對他的心境很瞭解，但是在理智上我必須勸他留下。因為內部次長四人，政次房金英先特赴加拿大代表、常次陳鴻善先已去表忠後補劉智吾長，如果李乃兄也離開將會妨礙有延續性。因此我花了不少時間勸他不要離開。他也同意我的看法，然而他一再說，如果我不在外部，他寧可沒有當年的清困。或只能請他回京和夫人商量一下。三天後他終於同意當任使利寬心事。不過他在部內也只待了兩个月，到八月^仍請退，還到六、十歲生日。

李乃兄退休的生活安排的很好，鄰居婦女逐漸減少大約

授課，致力於兩岸學術交流。而他經常往返台灣和大陸，並且是海巡及大陸很多地方。民國八十九年夏金英先生伉儷自加拿大返國後，他們兩次和若干部內退休同仁每年舉行兩次健伴營團外，或大陸觀光訪向，回台北常常至坪洲踏青告訴我和內子，使我們甚為羨慕。

民國九十八年間一次卸任健節女僕上，李日光告訴我最近曾為珊瑚礁動了手術，並記得卅多年前時亨士部長雷斗升說他動了摘皮脂手術沒有認真休養，結果不斷有血尿，十分痛苦，所以和唐日光說一定要認真休養，不要走路太多，最應好常平躺，三個月後才能運動。他說自己平常也沒什麼運動。那年年底又住院，李日光因肺腺癌在台大住院動了手術，正在休養中。我和內人等到九十九年農曆年假去黃府拜年兼探病，正好公子

和媳婦帶了新生不久的金孫却在家中。我看叫秀日光是臉容稍為削瘦，但神情極為愉快。雖然孫兒還未能說話初走路，但是由秀日光的臉上明顯的看出他為祖父的歡欣。那天我們也未眠久坐，請他多事休息。然而到六月下旬聽說他又進台大醫院，我在七月七日去七樓A的第三病房探視，他的呼吸相當困難，住常要用氧气，講話也頗費力，不料到十月十八日就仙逝了。

左幸民最惱我還想重複去年十一月二十日在公祭時致悼詞所說的：秀日光是一位君子、紳士；他的一生是孝親、愛家。我深以有這樣一位好友為榮。